

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27731期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日8版 甘肃日报社出版
2025年6月3日 星期二 农历乙巳年五月初八

中央媒体看甘肃

新华每日电讯记者 程楠 郭刚

透过飞机舷窗俯瞰河西走廊，蜿蜒向西的明长城与千里风沙线之间，林带、草地、绿洲、湿地，以及大片的麦草方格，若隐若现。

南靠巍巍祁连，北临雄浑大漠。由青藏高原、内蒙古高原、黄土高原三大高原交会形成的河西走廊，不仅是见证中西文明交流互鉴的丝路要道，更是西部生态安全重地。

从“羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关”，到“新栽杨柳三千里，引得春风度玉关”，古代诗人跨越千年的河西走廊“唱答”，正照进现实。

——历经数十年建设、数代人接续奋斗，河西走廊北部风沙线形成总长1482公里、占地568万亩的林草阻沙带；212个重点风沙口，已有143个变成像明长城嘉峪关一样的阻沙关口、金汤锁钥。

——第六次甘肃省荒漠化和沙化监测结果显示，全省荒漠化和沙化土地分别较第五次监测减少2627平方公里和1045平方公里，土地荒漠化和沙化面积实现“双缩减”。

初夏时节，河西走廊草木葱茏，处处可见全民治沙、科技治沙、产业治沙的“酣战”场景。

从“一格都不能少”到“一片都不放过”

小满刚过，地处腾格里沙漠南缘的古浪县八步沙一带，柠条花、沙枣花露出“笑颜”，淡淡花香扑鼻而来。

八步沙，过去出门八步就是沙。如今，树权间喜鹊筑巢，鸟鸣声由远及近。在武威市古浪县八步沙林场的第一代治沙人治沙点，茂密林草为沙区覆上“绿毯”。

远远望去，一棵高10多米的白榆树傲然挺立。顺树干向下看，部分树根虽裸露在外，但其延伸错综间，仍不断生出新苗。

八步沙林场场长郭万刚介绍，这棵树是他的父辈们在20世纪70年代末种下的。当年，在八步沙这个大风口，“沙上墙，驴上房，人怕惶”，狂风把埋在树根上的沙土一层层刮走，迎风面的这些树根都被刨了出来。

“白榆树根扎得深，新树苗不断生长，就像一代代治沙人扎根坚守。”他说。

如果说“六老汉”迎战风沙打响了家园保卫战，那么第三代治沙人郭玺已带领治沙“新生代”驾驶着大型工程车，向纵深挺进，打响了“围歼战”。

截至目前，八步沙林场已先后完成治沙造林32万亩，八步沙绿洲向沙漠过渡地带整体推进了30公里。

八步沙是一个缩影。包括武威、昌平、张掖、酒泉、嘉峪关在内的甘肃河西走廊地区，有1686公里的风沙线，是“河西走廊—塔克拉玛干”沙漠边缘阻击战的主要战场。

在八步沙所在的古浪县，239万亩沙化土地已得到初步治理。从过去被动应战，到接续进军沙漠，当地有望在曾经饱受风沙侵蚀之苦的重点、脆弱区域打一场歼灭战。

自古浪向北，曾是“沙尘暴策源地”的武威民勤县，380公

河西千里战风沙

从全县“上一线”到全民“上云端”

从年初开始，2025年甘肃省“三北”工程六期建设项目建设全面铺开。一场力度空前的生态植绿攻坚战在河西走廊打响。

作为“三北”工程建设重点省区之一，甘肃承担着打好河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战和黄河“几字弯”攻坚战两大标志性战役的重任，同时也迎来治沙力度最大、投资规模最大、参与度最高、科技含量最高的历史机遇。

甘肃省林草局介绍，2024年甘肃“三北”区域累计完成综合治理任务1180.65万亩。其中，河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战片区完成综合治理任务615.83万亩。

今年，甘肃“三北”工程已下达项目58个，中央投资39.35亿元，建设任务955.56万亩。

前不久，在民勤腾格里沙漠南缘，种林公益发展中心的负责人仲麟，带领来自全国各地的志愿者，给今春新栽的梭梭浇水、灌溉。

仲麟是民勤的一名“95后”青年。在他回忆中，儿时最怕的事，就是家乡刮起沙尘暴。“风沙一起，像天黑一样，啥也看不见。”他说。

民勤地处巴丹吉林沙漠和腾格里沙漠之间，生态环境脆弱。仲麟说，前些年，自己的祖父、父亲和同村村民，为了守护耕地，他们一锹土、一桶水、人背驴驮，把有限的水、苗木和麦草运往沙漠压沙治沙。

开沟、铺草，打造草方格，再种上梭梭、柠条等沙生植物。在民勤河西走廊沙区，人们这样在沙上铺草方格，方格内再种上沙生植物。沙障连“格”成“网”，沙丘就逐渐被固定住了。

(转5版)

解码陇南东盛国际商贸物流港的集散效应

洛塘镇的快递营运点，再从洛塘镇搭上沿途各村都要停靠的班车，辗转4个多小时山路后到达武都区，最后由武都区快递站点发往武汉。

“难在从村里到武都区的这段路。”陇南东盛国际商贸物流港总经理费治东算了一笔账：从武都区跑一趟洛塘镇的成本是500元，如果快递件数量不足，快递公司就得亏钱。

山大沟深的自然环境让陇南优质农特产品难以快捷地走出去，制约了市场消费和当地发展。为此，陇南市加快构建物流基础设施完善、物流节点布局合理、物流环境日益优化的现代物流服务体系。

作为甘肃省八大重点市场之一的陇南东盛国际商贸物流港，始建于2012年，是集特色农产品展销、仓储物流、电子商务、配套服务于一体的现代化农产品商贸物流港，先后被授予“农业部定点市场”“全国AAA级物流企业”。

高质量发展调研行

“把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去”

习近平的文化足迹

新华社记者 史竞男

沿北京中轴线一路向北，燕山脚下，中国国家版本馆中央总馆坐落在青山茂林间。

2023年6月1日，习近平总书记来到这里考察调研。

“国家版本馆是我亲自批准的建设项目，一直非常关注。”习近平总书记举目环视，话语中满含深情。

回忆起当时情景，中国国家版本馆馆长刘成勇记忆犹新：“习近平总书记对我们说，建设中国国家版本馆，是文明大国建设的基础工程，是功在当代、利在千秋的标志性文化工程。总书记对历史文化典籍的保存和传承念兹在兹、关怀备至，体现出深厚的文化情怀。”

在保藏古籍版本的兰台洞库，汉藏蒙满四种文字大藏经雕版历经数百年

变迁，依然散发着独有的魅力；《四库全书》文渊阁、文溯阁、文津阁、文澜阁古籍真本和仿真影印版本，生动呈现《四库全书》风貌……

习近平总书记缓缓走进库架深处，仔细观摩珍贵文物，感受着古老文明传承至今的气息和底蕴：“走一下，体会一下。这些雕版、典籍，蕴含着中华民族的智慧、精神、文化，更蕴含着生生不息的力量。”

走出兰台洞库，习近平总书记深情地说：“建设版本馆的初心就是收藏，就是在于我们这个历史阶段，把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好，把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。盛世修文，我们现在有这样的意愿和能力，要把这件大事办好。”

泱泱中华，历史悠久，文明博大。

考察第二天，习近平总书记出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，强调“中国文化源远流长，中华文明博大精深”，发出“赓续历史文脉、谱写当代

华章”的号召。

追随习近平总书记的足迹，走进中国国家版本馆中央总馆，文华堂南广场，巍然矗立的寿山石印章上镌刻着“赓续文脉”四个大字，宣示着这座新时代国家文化殿堂的职责使命。

根深者叶茂，源浚者流长。

建馆以来，国家版本馆面向基层、面向民间、面向海外，广泛征集各类版本，同步建设国家版本数字资源总库，努力实现中华文明种子基因的数字化保藏和传承。截至目前，典藏版本资源3400多万册/件，数字资源近1PB。与此同时，利用人工智能、虚拟现实等新技术，不断创新丰富版本展览展示的形式内容，努力让书写在古籍里的文字活起来。

“版本承载历史自信、文化自信，是中华文明看得见、摸得着、信得过的信。我们要以赤子之心守护好文明根脉，以守正创新的正气和锐气更好担负起新时代的文化使命。”刘成勇说。

(新华社北京6月2日电)

庄国泰在敦煌市调研时强调

深入挖掘敦煌历史文化丰富内涵 全力打造世界级文化旅游目的地

本报敦煌讯(新甘肃·甘肃日报记者 吴东泽)5月29日至30日，省政协副主席庄国泰在敦煌市调研文旅产业发展。他表示，要深入学习贯彻习近平总书记在敦煌研究院座谈时的重要讲话和视察甘肃重要讲话重要指示精神，深入挖掘敦煌历史文化丰富内涵，锚定国际一流目标，全力打造世界级文化旅游目的地。

敦煌印局是集印章、展览、文创、咖啡、研学、文化活动于一身的现代时尚文化地标空间，庄国泰详细了解游客接待、文创产品开发、研学活动开展等情况。他表示，敦煌是世界文化圣殿和艺术宝库，开发文创产品的优势得天独厚。要着力激发文创产业发展创新活力，持续在重研发、重营销、重合作上发力，深度挖掘敦煌特有的文化符号，打造一批内容新颖、主题突出、文化内涵丰富的文旅产品，提升文旅消费品质，提高产业综合效益。

敦煌研究院是集印章、展览、文创、咖啡、研学、文化活动于一身的现代时尚文化地标空间，庄国泰详细了解游客接待、文创产品开发、研学活动开展等情况。他表示，敦煌是世界文化圣殿和艺术宝库，开发文创产品的优势得天独厚。要着力激发文创产业发展创新活力，持续在重研发、重营销、重合作上发力，深度挖掘敦煌特有的文化符号，打造一批内容新颖、主题突出、文化内涵丰富的文旅产品，提升文旅消费品质，提高产业综合效益。

敦煌佛教历史博物馆以敦煌学百

年的研究成果以及敦煌出土文物为依

托，展示了敦煌悠久灿烂的历史文化。庄国泰详细了解佛教中国化和文物保护情况。他表示，多元一体的敦煌文化是各种文明长期交流融汇的结晶，要充分挖掘和讲好各民族交往交流交融的历史故事，注重用文化旅游业发展促进民族“三交”。要坚定文化自信，以成功举办第四届文明交流互鉴对话会为新的契机，推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。要始终坚持我国宗教中国化方向，积极引导宗教同中华优秀传统文化相融合、与社会主义社会相适应，努力把宗教教义同中华文化相融合。

调研期间，庄国泰还看望了所联系的省政协宗教界委员、雷音寺方丈道证、王建太参加。

省人大常委会通过《决定》

以法治力量筑牢国家西部生态安全屏障

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹)记者从省政府新闻办近日召开的新闻发布会上获悉，刚刚闭会的省十四届人大常委会第十六次会议，表决通过了《甘肃省人民代表大会常务委员会关于筑牢国家西部生态安全屏障的决定》，对于推动全省筑牢国家西部生态安全屏障，意义重大、影响深远。

决定共八个部分，分别是：坚决扛起筑牢国家西部生态安全屏障政治责任，奋力谱写美丽甘肃建设的时代篇章；系统推进生态保护修复，坚持系统保护综合施策，强化水源涵养和水土保持，全面实施“绿满陇原”行动，提升防沙治沙整体效能，加强生物多样性保护；主动打好治水兴水战，强化水资源刚性约束，提升水资源调配能力；持续提升生态环境质

量，优化生态安全屏障空间格局，持续推进污染防治攻坚，推进环境风险防控能力建设；加快推动绿色低碳转型，推进产业转型升级，推进资源节约集约利用；拓宽绿水青山转化金山银山路径，完善生态文明保护补偿制度，推进生态文化建设；建立健全机制保障，深化生态文明体制改革，强化法治保障，健全环境影响评价体系；加快构建多元共治工作格局，依法履行人大职能，全力保障依法行政，凝聚全社会共建合力。

在全社会参与生态安全屏障建设方面，《决定》明确，全省各级人民政府应切实履行法定职责，统筹推进生态安全屏障建设行动实施，建立健全跨部门协同联动机制，高效促进跨部门事项整体推进；各级人民法院、人民检察院应依法从严惩治环境资源领域违法犯罪行为，系统提升生态环境司法保护质效。同时，明确公民、法人及其他社会组织应依法履行生态安全屏障建设义务，鼓励社会各界通过建言献策、监督评议等方式行使合法权利。此外，新闻媒体应深化生态文明理念传播，加强生态环境保护的科普宣传，推动形成人与自然和谐共生的社会风尚。

“今后，我们将在监督执行上下功夫，适时通过视察调研、专题座谈、问卷调查、跟进督办等方式，强化贯彻执行和跟踪问效，推动《决定》深入实施。同时，统筹当前与长远，强化生态环境领域立法修法，扎实开展相关问题调查研究，以法治力量和履职实效推动筑牢国家西部生态安全屏障。”省人大环境资源保护委员会主任委员朱建海表示。

甘肃着力打造全国区域性科技创新及转化基地

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 王占东)近日，省政府新闻办举行“七地一屏一通道”系列政策解读新闻发布会——全国区域性科技创新及转化基地专场，就省政府办公厅印发的《甘肃省打造全国区域性科技创新及转化基地行动方案》进行解读。

近年来，省委、省政府坚持把科技创新作为高质量发展的关键驱动力，大力

实施强科技行动，全省科技进步贡献率超过61%，在甘全国重点实验室数量位居西部省份前列，高新技术企业数量、技术合同成交额等保持年均20%以上增长。

《行动方案》提出，到2025年底，全省科技进步贡献率达到62%，全社会研究与试验发展(R&D)经费投入达到180亿元，高新技术企业达到2600家，每万人口高价值发明专利拥有量达到3

(转2版)



近日，嘉峪关市峪泉镇的油菜花盛开，吸引游客观赏游玩。

新甘肃·甘肃日报通讯员 马玉福

大山内外万物畅流

——解码陇南东盛国际商贸物流港的集散效应

新甘肃·甘肃日报记者 张国华
谢志娟 杜雪琴 王煜宇 李永萍
新甘肃·每日甘肃网记者 张永刚

陇南极为丰富的物产，借助近年来快速发展的电商，受到越来越多消费者的青睐。但要让这些丰富物产更快捷地走出大山深谷，仍非易事。

当地的山货“走出去”难，外面的货物进来同样难。村民说，在村里从网上购物，有时得好多天才能收到。

难在哪里？如何缓解？

5月中旬，我们从武都市区出发，沿着长江大道向西行走，来到位于武都区吉石坝新区的陇南东盛国际商贸物流港，探寻其作为物流“桥头堡”所发挥的巨大集散效应。

打通“最后一公里”，买进卖出更方便了

武汉人想要吃到武都的花椒，并不是件容易的事儿：一个装花椒的快件，从武都区洛塘镇兴华村发出，先到